
Apare ta 15 a fiă-cărei luni. 

T R A N S I L V A N I A 
FOIA ASOCIAŢIUNEI TRANSILVANE PENTRU LITERATURA ROMÂNA ŞI 

.CULTURA POPORULUI ROMÂNO. 
Nrulti 3. siBlitr, 15 MARTIU 1895. Anulu X X V I . 

FONDAŢIUNEA GEORGIU FILIPU. 

Tote foile nostre ati adusă în dilele acestea scirea, că 
rfiposatulu advocată din Tăşnadă Georgiă Filipii. a lăsată prin 
testamente. Asociaţiunei transilvane pentru literatura ro
mână şi cultura poporului română o fundaţiune pe numele 
seă spre scopuri culturale şi filantropice în sumă de 20,000 fl.; 
şi testamentulti constată pe deplină acesta faptă. 

Privită chiară şi numaî din punctă de vedere materialii, 
acăstă jertfă din partea unul fiiă ală naţiuneî nostre este 
fdrte considerabilă, şi nu va lipsi a produce bucuria în ini
mile tuturora, cari conlucra la progresarea şi înflorirea po
porului nostru. 

Dar nobila fundaţiune cresce şi maî multă în ochii no
ştri, dacă apreţiămă val<5rea ei morala. Ună bună fiitt ală 
poporului seă, aşezată de s6rte la una din marginile estreme 
ale teritoriului locuită de români, precum în viaţa sa a fostă 
ună căldurosă apărătoriă alu intereseloră poporului seă, şi 
se simţia la bine şi la răă una cu dănsulă, aşa şi la eşirea 
sa din vieţâ voiesce a perena iubirea sa pentru dânsulă 
pe terenulă celă largă ală sciinţei şi cultureî, pe care cu 
toţii, fără deosebire de confesiune, de partidă politică şi alte 
împregiurărî, cari adese-ori ne separeză în viaţă, ne întâlnimti 
cu frăţescă armonie şi iubire. 

Căci ori-cari ar fi vederile ndstre pe alte terene ale vie-
ţel practice, aici pe terenulă cultureî, ca într'o împărăţia 
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mesiană, convenimii cu toţii, ne comunicăm părerile şi con
vingerile nostre şi căutămii mijlocele cele mai bune, a pro
mova cultura poporului nostru; întru acesta una suntem şi una 
trebue să fim cu toţii, a conlucra din tdte puterile nostre, ca 
se facemfl poporului nostru accesibilă calea progresului şeii, se 
adunămii dsele cele risipite şi se le facemii ună corpii plinii 
de viaţă, de vigdre şi vii speranţe în venitoriii. 

Nu privimii încă în totă estensiunea testamentulii bi
nemeritatului donatorii, nici nu putem prognostica atitudinea, 
ce va lua Comitetulu Asociaţiuneî faţă cu însemnatulu darii, 
ce se face acesteia; dar nici împregiurarea, că testatorulii 
ar ave în vedere unu venitoriii îndepărtaţii de 100 ani şeii 
ddră şi mai mulţi, pentru punerea în lucrare a fundaţiunei 
sale, nu slăbesce convingerea ndstră despre căldurdsa lui 
bunăvoinţă şi nobila intenţiune, ce a avuţii la oferirea acestui 
darii. Ba precum în trecuţii în testamentulii Ioanii Olteanu 
şi altele de acesta felii, aşa şi în spiritulîi acestui testamentfl 
vedemft unii momentu de îmbărbătare şi încuragiare spre 
nobilele ţinte ale Asociaţiuneî. 

Considerândii tdte acestea, salutămii cu bucuria fundaţi-
unea Georgie Filipii, însoţindu cu pietate memoria bravului 
bărbaţii, şi privim cu vesele speranţe în venitoriulii Asociaţi
uneî transilvane, carea multa bine a revărsaţii asupra popo
rului nostru şi mult are se reverse încă în venitoriii, decă 
puterile eî se voru întări prin asemenea nobile succurse din 
partea membriloru săi. Da, cu bucuria dăm espresie şi cu 
acesta ocasiune convingere! nostre, că Asociaţiunea transilvană 
pe lângă astfeltt de caldjî părtinitori şi sprijinitori este chiă-
mată a realisa înaltele ideale, ce aii conduşii pre fundatorii 
ei, şi totu mai mulţii se apropia timpulii, ca ea se p6tă areta 
lumei fructele binecuvântate ale activităţii sale. 

Ear nobilului fundatorii Georgiu Filipii fiă-I ţărâna uşdră 
şi memoria binecuvântată! 
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ADUNAREA GENERALĂ A SOCIETĂŢII P E N T R U LITERA
TURA ŞI CULTURA ROMÂNĂ ÎN BUCOVINA. 

Acostă societate culturală, soră cu Aşociaţiunea transil
vană, a ţinuţii adunarea s'a generală la 10 Februariă n. a. 
c. Din raportulă generalii alQ comitetului cătră adunarea 
generală comunicămii, după „Gazeta Bocovineî", urmâtdrele: 

Comitetulii eî constă de presentii din următorii dd.: 

Br. Eudocsiii Hurmuzachi, preşedinte; archimandritulii 
V. V. de Repta, vice-preşedinte; Dr. Ştefanii Saghin, se
cretarii! ; Dr. Emilianii Voiuţchi, cassară; Dionisiii Simiono-
vici, bibliotecarii; Ilie Luţa, administratoră; Nicolaă Irimi-
evici, economii şi Calistratfl Coca, controlorii; apoi Vasilie 
Calancea, Grigoriă Halipu, Dimitrie Isopescu, Constantina 
Morariu, Dr. Demetriă Onciu, Atanasiii Pridie, Constantin 
Popovicî şi Constantinii Stefanovici. 

Dintre membrii săi a perdutu Societatea în decursulă 
anului pe d. d. Constantin cav. de Mârza, protopresbiterii 
Demetriii Selescki, Dr. Ioanii I. Diaconovici şi Emilianii 
Cozubu, cărora societatea le arată ultima ondre. 

Numărulă membriloru ordinari a sporită forte puţină şi 
este la finea anului 1894. de 4 membri onorari, 21 fundatori, 
87 ordinari şi 4 activi. D. G. cav. de Popovicî, mare pro
prietarii în Stroesci, în considerarea distinseloră sale merite 
pentru cultură poporului română din Bucovina, a fostă alesă 
membru onorariă ală Societăţii. Acela a făcută o fundaţiune 
de 10,000 fl., din care să se dee anuală câte 10 stipendii 
â 50 fl. la elevi şi eleve dela diferite scdle din ţeră. Dar în urma 
evenimenteloră interinedie, cu deosebire în urma memorabilei 
fundaţiunî a fericitului protopresbiteră Vasilie Cocârlâ, cu 
învoirea ultimei adunări generale, a transpusă acesta fundaţiune, 
pe lângă tdte formele legale, in administrarea societăţii „Dâm-
neloril române din Bucovina1-1-, şi aşa acăstă societate cu 
începutulă anului şcolară curentă a şi deschisă în Cernăuţi 
multă doritulă internata pentru fetiţe. 
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Menţiune onorifică se face în acestu raporta şi reposa-
tuluî consiliarii de tribunalu' din" Suceava Emiliantt CozubH, 
care întrăgă averea sa o lăsă Societăţii de cultură pentru 
înfiinţarea şi susţinerea unei scale de musicâ române'scă. 

Din incidentulii jubileului de 50 ai preoţiei sale a Archie-
piscopului şi Metropolitului Silvestru Morariu - Andrievicl, 
credincioşii săi făcuseră o colectă de 1477 fl. 69 cr., şi cu 
învoirea veneratului iubilarifi aceea a foştii destinată pentru sti
pendii pe sema copilelorii sermane de religiunea gr. or., cari 
studiază cu succesii bunii şi se cualifică pentru statuii! învă-
ţătorescu. 

De asemenea s'a creaţii din incidentulu Jubileului de 
40 ani alii domnirei Maiestăţii Sale Francisc Iosif I. o fun
daţiune de stipendii; în fine aii maî intraţii la cassa Societăţii 
200 fl. din vistieria ţăreî, colecte şi felurite daruri. 

In cele 19 şedinţe de preste anii ale comitetului s'aii 
distribuiţii stipendii din fundaţiunile : D. Sereteanti-, Pumnulu, 
Contele Ernanuilii Logotheti, Alecsandru de Popovici, Elena 
de Popovici, precum şi unii stipendiu de 60 fl. unui învăţă
ceii! de lăcătăriă. 

Biblioteca Societăţii a sporita în anulii acesta prin di
ferite donaţiuni, şi cu încheerea anului 1894. numără 2462 
opuri în 3633 volume şi 34 broşuri. 

Averea Societăţiî a fostu la finea anului de 9030 fl. 
32 cr. şi 1000 galbini; ear deosebita se află sub administra
rea Societăţii de cultură: 

Fundaţiunea Pumnuleanâ 13,583 fl. 56 cr. 
„ Agnes de Popovici, 2556 fl. 58 cr. 
„ contelui Emanuilu Logotheti 2513 fl. 36 cr. 

n Alesandru de Popovici 1281 fl. 79 cr, 
„ Dimitrie Sereteanu 2856 fl. 59 cr. 
„ Elena Sereteanu 1396 fl. 47 cr. 
„ Francisc Iosif 258 fl. 64 cr 
„ Metropolitului Silvestru 1533 fl= 25 cr. 
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Fundaţiunea Elena de Popovici 100 fl. 
„ Dimitrie Seleschi 1100 fl. 37 cr. 

Preliminariulu Societăţii pentru anulii 1895 are la ve
nite şi la spese suma de 1600 fl. B. 

DESPRE ÎMBRĂŢIŞAREA MESERULORU ŞI A COMERCIULUÎ. 

La adunarea generală a despărţământului Orăştiei, ţinută 
în Vinerea, s'a cetită unu discursti cătră poporii „Despre 
însemnătatea meseriilorii şi neguţătoriilorfi" de dlă Ioanu Moţa. 
Adunarea generală, împreună cu celelalte acte aparţinătdre, a 
înaintata la comitetulă centrala şi discursulu acesta, care ca 
o bună învăţătură pentru poporuhi nostru cu plăcere îlu pu-
blicămu aici, cu atâtfl maî vârtoşii, căcî prin îmmulţirea 
agenturilorii comunale sperămfl că şi organulii Asociaţiuneî în 
viitoriu va fia intrare şi la poporulu săteanii; şi organulii acesta, 
precum în trecuta, aşa şi mai mulţii încă în viitorii!, se va sili a 
ţine conţii dexultură pe tdte terenele vieţeî nostre publice. — 

Discursulu în cestiune este celu următorii!: 

„ Onorată adunare generală I 
Este o datorinţâ a ndâtră a tuturorii, a ţină samă de 

aceea ce lumea în dilele nostre face. Ear ţinânda semă de 
acăsta, va trebui negreşita să vedem, că lumea în dilele 
ndstre cu paşî nespusa de reped! înainteză cătră scopuhl cela 
maî înalta ala vieţii omenescî: cătră desivîrpre7 " • 

Noi să nu ne lăsăm maî pe josa. Se facema şi noi 
ce face lumea. Să ne silima şi noi a ţine pas cu ea, ear 
întru cât vom fi rămasa înapoi, îndoită străduinţă se ne dăm 
ca să o ajungema. 

Dar „lumea'' ca atare cu sporuia el nu avem unde o 
vedă. Pentru a pute vede" înaintarea „lumei", trebue să ne 
aruncăm privirile asupra vieţii şi lucrare! deosebitelora po-
pdre, ce o alcătuesca. Ear de vom face acăsta, multe şi 
felurite icdne ni se vora înfăţişa vedere!: înălţătdre de sufleta 
unele, întristătdre altele, după cum vă fi poporuia, asupra 
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căruia ne vom opri privirea, şi după cum e punctulă de ve
dere, din care îlă vom privi. 

Va fi înălţătorii pentru mine, când voia privi la unu 
poporă mare ca de esemplu celu franceza, englezfi ori 
germanii, şi voiţi vede" cât de susii şi-a ridicată elu, culti-
vându-le, tote ramurile de lucrare ale vieţii, cât de aprope de 
desăvîrşire şi înlesnite sunt la elă tote : lucrarea pământului, 
meseriile, negoţulă, apoi artele şi sciinţele, — scurtă : cât s'a 
urcat elă pe scara cultureî şi a bunei stări, şi ca atare cât 
de multă a lucrată elă şi la înălţarea nămului omenescă 
preste totă. 

Va fi însă întristătorii, când în asemănare cu unulă din 
acestea voia privi pre ună poporă mică, rămasă cu sute ori 
cu mii de ani înapoia aceluia în tote privinţele: fără price
pere la neguţătorie, la meserii, la însăşi lucrarea pământului; 
înapoiată şi ca cultură şi ca bunăstare. 

întrebarea, care la acesta loca ni-se nasce de sine, şi 
care ne privesce pe noi maî deaprdpe, este: oă ore poporulă 
nostru românescil în care din aceste doue părţi ar cade când 
ar fi să-lă aşedi, între cele cu cultură înaltă şi înaltă bună
stare, seă între cele rămase maî multă ori maî puţină 
înapoi ? 

Dacă riulu i-am voi, i-am spune acestui poporă, că între 
cele dintâi se numeră elu, că n'are să se maî îngrijescă de 
nimic, căci maî pe susă ca elă altuia nu este: — dar fiindcă 
adevfiratulă bine i-lă dorimă, pe lângă tote că ne sfăşiă inima 
acesta adevără, trebue să-i dăm respunsulfi celu dreptă şi 
neîncungiuratu, că adecă este dintre cele cât de bine rămase 
înapoi, şi ca cultură şi ca bunăstare!... 

în faţa acestui tristă adevără, cela dintâiu şi celă maî 
mare gândă ală nostru e şi trebue să fiă, a-î spune tote 
mijldcele, a-î descoperi] tdte căile, pe cari umblându şi cu 
cari ajutându-se, să se pdtă şi elu înălţa cu vremea acolo, 
unde altele s'aă înălţată. 
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Ear la acestii panctii ală deslegării întrebare!, socotinţa 
cea drăptă ne spune, că : 

Ori-ce poporii. care doresce a se aventa la unu gradu 
mal înalţii de cultură, înainte de tote trebue se îngrijescă 
ca să ajungă la bunăstare. Bunăstarea este întărirea pu-
teriloru lui. Şi ajunsu la bunăstare, uşorii îi va fi st! 
urce apoi repede şi pe scara culturei în susu. „Prin bu
năstare la cultură/" Noi însă suntem încă departe şi de 
una şi de alta. 

„Asociaţiunea transilvană", ca una ce la întemeiarea 
sa şi-a pusa de scopâ ală fiinţei şi lucrare! sale „cultura" 
poporului română, datorinţă mare are, şi cu sîrguinţă şi lu-
crăzâ într'acolo, ca se ducă cât se pote mai repede pe acesta 
iubită poporă spre nobilulu scopă, — dar în lucrarea sa de 
multe ori a trebuită să se isbescă durerosă de adevărulă, că 
fără a înainta maî întâia bunăstarea poporului, numai prea 
de totă cu grea merge lucrarea răspândire! de „cultură". 

De aceea şi scopulă acestei cetiri este, a scdte după putinţă 
la ivelă şi a-lu pune în adevărata luî lumină pe unulă dintre 
mijlocele, de care întrebuinţare mai bună fâcândă, am lua 
ună puternică aventă în mersulă spre întâia staţie mare a 
drumului de care vorbimă, că ar avă să-lă facă încă iubitulă 
nostru neamă, — spre bunăstarea lui! 

Sunt mai multe căile, ce duc la bunăstare. 

Cele maî însemnate sunt: cultivarea pământului, dacă 
ea se face cu destulă pricepere, de bună-semă cu maî multă 
de cum noi o facem; economia cu vite, iarăşi decă maî în-
ţelepţesce se face, — apoi meseriile şi negoţului 

Cu cultivarea pământului şi cu economia de vite se 
cuprinde şi poporulă nostru, aşa cum se pricepe, — dar cu 
meseriile ori cu negoţulu, deşi sunt unele din cele maî răs-
plătitore isvore de câştigă, — elu nu se cuprinde aprâpe 
de locul 
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Meseriile şi negoţulă ati fost şi sunt din partea ndstră, 
a româniloră ardeleni şi ungureni, fdrte ne-preţuite, forte 
ne-băgate în sămă. Şi când te pui să socoti de ce ore? mai 
că nu poţi să-i dai de răspunsa! Ne-am deprinsă par-că a 
crede, că noi nu suntem chiămaţi la vieţă pentru altceva, 
decât pentru a câştiga la bani grei, spre a-1 trece mereă în 
mâna meseriaşilorfi şi neguţătoriloră străini, dela cari ne 
cumpărămă tdţe de câte avem lipsă: vestminte şi încălţăminte 
pentru noi, fiii şi servitorii noştri, plug, grapă, rdte, căruţe, 
mobile de casă, totă, to tă! Ca şi cum noi nu am fi avănd 
nici priceperea, nici destoinicia de a lucra deosebitele meserii 
şi de a purta deosebitele feluri de negoţă, prin ce am face 
să tracă banulă din manile ndstre în ale fraţiloră noştri, şi 
nu totă în ale străinului. 

Privită mai de aprope acesta lucru, elă este unu slabă 
şi ruşinosă atestată, ce ni-lă dăm noi înşine ndue, în faţa 
lumeî, privitoră la destoinicia şi dibăcia ndstră! 

Noi cu multă sfială, cu dre-care evlavia, privimă la stră-
inulă cu cefa grasă şi faţa rumenă, în bolta ori şatră căruia 
întrămă, cum stă după tarabă şi adună bănuţii, şi îi pismu-
imă vieţa lui cinstită şi mai tignită ca a ndstră cea plugă-
răscă; dar nici mie, nici d-tale, plugară română, şi nici celui 
de ală treilea, nu ne trece prin minte, că decă eă nu m'am 
străduită ori nu am putută să ajungă să am şi eă o viaţă 
ca acela: să cercă să pregătescă pe fiiulă meă pentru dânsa, 
ca se me potă bucura vădându-lu măcar pe elu acolo, unde 
mie nu mi-a fostă dată să ajungă: la câştigare şi maî spor
nică şi maî uşdră de avere, apoî la cinste şi la tignă mai 
mare în viaţă! 

Cine nu vede că este forte greşită acâstă ţinută a nd
stră în acesta punctă, şi spre cea maî mare pagubă a ndstră 
şi a nămului nostru întregă? 

Noi nu preţuimă meseriile întru nimic. Măcară vedem 
cu toţii, că meseriaşiloră harnici cât de bine le merge şi în-
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ce cinste sunt ţiriuţî, şi măcar că vedem, că fără meseriaşi 
şi fără neguţători, nici noi nu am pute fi! 

Noi ne mulţumimă, seă mal bine disă ne mărginimă 
numai la lucrarea pămentulul, şi de aci încolo maî departe 
nu ne maî întindem. 

jHotărîtă că este frumosă şi vrednică de totă cinstea şi 
vieţa unui economă harnică şi pricepută, — dar în asemănare 
cu lucrarea pămentulul, însemnătatea meseriiloră este şi 
ea mare. 

Eată de ce: 

Vieţa meseriaşului este, în asemănare, 
şi mai uşoră, 
şi mai ferită de atâtea mari griji, 
şi mai încununată cu cinste, cu preţuire din partea 

lumei, 
şi mai curendu re~splătitore a muncii; 
în totă privinţa mai ticnită şi lesniciosă! 
Se o dovedimă acăsta. 
Ea este mai uşâră, — pentru-că nu totdeuna cere o 

atât de crâncenă şi istovit<5re încordare a puteriloră trupeşei, 
a braţeloră, ca şi lucrarea pământului. Neguţătorulă (de ori-ce 
felă), pantofarulă, croitorulă, cojocarulă, pălărierulă, tipogra-
fulă, bărbierulă, rotarulă şi pelarulă chiar, nici unuia nu-şi 
muncesce aşa de grea, şi prin urmare nu-şi slâbesce atâta 
de multă trupulă seă, ca şi economulă ţinândă de cdrnele 
plugului, săpândă, cosindă, încârcândă carulu, clădindă clă-
ile etc. Dar e vieţa meseriaşului şi neguţătorului maî uşoră 
şi pentru altceva: Meseriaşulă îşi pote începe meseria lui 
cu ună capitală multă mai mic decât îşi pote începe unu 
economă. Ună tineră pregătită pentru o măiestrie, pote în
cepe să lucreze pe săma sa chiară cu ună capitală de 100—200 fl. 
şi se o ducă înainte şi pote se ajungă cu vremea la frumosă bu
năstare. Neguţătorulă de asemenea, pentru-că se află acum 
firme (tovărăşii) mari neguţătoreştî, care îţi umplu prăvălia 
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(bolta) cu m a r f ă , şi ai numai se manipulezi c i n s t ; t u ş j s g ] e 

răsplătesci p e rendu, şi poţi da înainte, cu spriginulii lorii, 
începânda a p r d p e din nimica. Dar pdte cu a c e e a ş î sumă 
face ceva u n i i economii? N u ! Nici pentru a-şl c u m p g r a pă
mântii nu-I v a fi de ajunsii, nici pentru vite, n i c î p e n t r u ce
lelalte m u l t e , de care are lipsă la economia sa tfe s j n e ştătă-
tdre. Unui tingrii săracu dar, mai uşorii îî e s t e a s e face 
maestru şi chiari i neguţătorii, decât economul. Şi e raaî Uş<5ra 
viaţa unui maes t ru ori neguţătorii şi pentru a e e e 9 i c a p 6 t e 
lucra ori c â n d mereii sub coperişulii casei sale: n j c î v a r a Î U 

căldură p r e a mare, arsa de ferbinţela sdreluî, n j c î i a r n a î n 

gerii, zgr ibur indâ şi primejduindu-şî adesea s ă n ^ t a t e a 

Este mal curându răsplâiitore a muncii, a t a t u m e s e r i a 
cât şi neguţatoria, întru cât meseriaşulu, fiă elft 0 rî-care, şi 
neguţătorului îşi pote desface marfa sa ori când S p r e v ândare , 
fără se fiă siliţii a aştepta tot anumite părţţ a l e anului. 
Bietulti ţeranu. muncesce trei părţi din anii, şi a o , a [ n u n a , 5 

numai tomna , se pdte şi elu bucura de roda muncii sale. 
Ear ce e m a i triştii e, că în cele trei părţi a i e anuiu^ e 

silita a face merefi Ia datorii pentru deplinirea ^ u n c ^ e a r 
când tdmna „harnică şi darnică" îi dă şi lui r6<} a . v m u cre
ditorii şi esecutoril, şi pană e încă caldă i-o iati şi i-o cară 
totă, şi-la l a s ă iar cu casa şi cu masa golă!... Meseriaşului 
buna şi harn icu nu i se întâmplă acesta. Elu l u c i ^ z ă adî, şi 
adi îşi ia d e bea şi plata. „Bate una cu c i o c a u u j U ţ ^4 ş i 
cade 'n m â n ă banulu"... Ear acesta e o mare n o ^ r e pentru 
muncitorii. 

Este mai ferită de atâtea mari griji, p e i l t r u - c â 
nici meseriaşulu nicî neguţătorulâ nu are se s e u j t e m e r e u 
după sdre şi după vreme, că ore pdte-se apuca a ^ u e c 5 S a 

ori de plugii 0 r i de secere ? Elu în totă b u n ă v r e i ^ fia ploîăL, 
fiă sdre, fiă. zăpadă, lucreză ne'ncetata, şi m u j u î m p e d e c ă 
nimic în câşt igare, cum împedecă pe economii timpuia ne-
priinciosa septemâni întregi, silindu-W a şede" n u m a î şj a 
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mânca,.— nici bună-oră, grija cea mare, care o are econo-
mulii în fiă-care primăvară, că în urma ploiloru vorii eşi 
apele şi-î vorii mătura sămănăturile, grijă care mai totdeuna 
în răa se isbândesce, şi frică de car& mal nici când nu scapă, 
pe meseriaşii şi neguţătorii nu-lu turbură şi nu-lii pote tur
bura, — dar nici primejdia de maî târdiă, că grindina verei 
va sdrobi holdele în flore, şi-Iii va lăsa pe bietulă ţeranu 
săracă, — pe meseriaşii şi neguţătorii nu-lii ameninţă; elu 
pote lucra şi vinde înainte şi bine. 

Este în mai mare cinste ţinuţii- de lume meseriaşulu 
şi neguţătorulă decât economulă, pentru-că deşi cinstită şi 
vrednică de multă cinste e şi ţeranulă, dar totuşi pe mese-
riaşulă şi neguţătorulă din oraşă îlu respecteză şi unii şi alţii 
mai multă. De ce? Pentru că la oraşă fiind şi maî printre 
omeni învertindu-se, elă e, cum se dice, mai umblată în 
lume, maî poleită, maî pricepătoră la totă felulă, decât ţă-
ranulă economă, care n'are prilegiă a vede şi a învăţa atâtea 
ca meseriaşulă ori neguţătorulă dela oraşă! 

Mai e şi mai ticnită şi mai lesniciâsă viaţa meseriaşu
lui şi a neguţătorului decâtă a economului, pentru-că aceştia 
sciă şi învaţă, şi potă la oraşă se se chrănescă mai bine 
decum scie şi pote ună ţerană la sată. Şi asta încă e multă, 
dela chrană atârnând desvoltarea trupului şi sănătatea lui. 
Şi e mai uşâră şi pentru că pe copiii şi-i pote ţine" mai 
lesne la învăţătură, de vreme-ce în oraşe sunt scolele cele 
mai bine întocmite şi scolele cele mari, şi aşa îşi pote cresce 
din copii ce vrea, fără să-lă coste atâta cât pe bietulă ţă
rână, care duce cu spatele mâncare dela sată la oraşă pentru 
fiiu-seă, şi pe urmă când ar fi mai de lipsă, nu mai birue 
să-lă ţină. Meseriaşulă şi neguţătorulă din oraşă e ferită de 
aceste neplăceri şi greutăţi. Luî îi e forte uşoră a-şî cresce 
fiii de aşa, ca să-î slujăscă şi lui spre fală şi nămuluî seă! 
în ce se ţine de neatîrnăre, aă aceeaşi deplină neatîrnare, 
pe care o are şi ună economă. Nu atârnă meseriaşulă ori 
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neguţâtorulu nici dela preoţii, nici dela notarii, nici dela vlă
dică, nici dela ministru! Se slujesce numai de ei în lipsele 
sale, îşi face puţinele datorinţe ce le are faţă de dânşii, în
colo ei nu-lă potă împedeca în trebile sale, şi nu se potîi 
amesteca în acelea. Nu lu pdte ţipa nime din slujba sa. 
Neatârnare, pe care nu o are nici înveţătorulă, nici preo-
tulii, nici slujbaşului civilă, nici nimeni din cel ce stau în 
slujbe de ale ţerei, fiă ele bisericesc!, fiă de stată. 

Şi încă multe, multe altele sunt socotinţele, care tdte 
ne îndemnă a atrage luarea aminte a poporului nostru asupra 
meseriiloră şi a neguţătorieî. 

Tdte acestea îusă privescă numai ticna şi uşurătatea 
persdnei meseriaşului, ca atare. 

Dar noi în tote ale nâstre lucrări, ca români, tre
bue să ţinem se"mâ şi de o socotinţă mai înaltă, pe care 
sâ nu o perdemu nici când din vedere şi pentru care aru 
trebui sâ ne dăm mai cu sirguinţă fiii la meserii şi la 
neguţătorii. Este iubirea, ce trebue se vieţuiască în inima 
fiă-căruia dintre noi pentru mărirea şi înălţarea nd-
mului nostru românescu, prin înălţarea singuraticiloru 
fii ai lui! 

La tdte popdrele maî norocite şi maî înaintate ve
dem, că edificiulă loră naţională stă maî alesă din trei trepte 
marî : trâpta dintâiu o formeză massa cea mare a poporului 
de rândă; a doua: meseriaşii şi neguţătorii; a treia: învă
ţaţii de totă felulă. 

Noi românii din Ardeală şi Ţâra-Ungurescă suntem şi 
noi ună poporă destulă de numeroşii, edificiulă nostru naţi
onală este însă ştirbită: noi avem trepta întâia, a poporului 
de rând, şi şi trepta a treia, a înveţaţiloră, dar ca să fim 
şi noi deplini, asemenea altora nămuri maî înaintate, ne lip-
sesce trâpta de mijlocă, a meseriaşiloră şi neguţătoriloră, 
ear acâstă trăptă este de mare însemnătate pentru edificiulă 
naţională ală unul nâmă! 
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însemnătatea cea mare a meseriiloru şi a negoţului pen
tru ţări şi popdre o putem înţelege şi privind Ia aîte po-
pore din ţerî maî mari şi mal înaintate. în Ţăra-Nemţescă 
spre pildă, meseriaşii şi neguţătorii sunt atât de mulţi la nu
mără, şi s'aă ridicată la o valore aşa de mare, că acum 
putem dice despre ei, că trepta loră este stăpână şi preste 
celelalte trepte, că ei sunt conducetorit ţereil Vorbă mare 
acăsta, dar în urma urmeloră adevărată. Eată' cum. De 
meseriaşi şi neguţători sunt acolo pline cetăţile şi satele. Ei 
stau între sine în o strinsă legătură şi înţelegere. în fiă-care 
orăşelă, în sate chiar, eî sunt întocmiţi în reuniuni (tovără
şii) de meseriaşi şi neguţători, tovărăşii bine închegate şi care-
şi-au sciută câştiga mare trecere înaintea poporului, — şi 
când e vorba de vr'o mişcare în ţără, ca de pildă, chiar de 
alegerile de deputaţi pentru dieta ţărei, celă ce are aceste 
reuniuni de meseriaşi şi neguţători pe partea s'a, are isbânda, 
căci ele sunt puternice, membri loră sunt mulţi şi popo
rală e cu e l ! 

La o atâta de naltă valore (preţă) s'a sciută ridica 
brăsla acesta în teri mari ca Germania! 

De ce nu s'ar pute acâsta şi aiurea, şi şi la noi? 
Dar cum să se potă, dacă noi nu ne crescem fiii pentru 

meserii şi negoţă, ci-i nenorocim în felă şi chipuri, în locă 
să-î norocimă şi pe eî, se facem bine şi nemuluî nostru 
crescând dintr'ânşiî meseriaşi ori neguţători. Noi ne retra
gem cu toţii şi ne chinuimă viaţa ca economi, învăţători, 
preoţi şi bieţi sciitoraşî pe la sate, în locă să ne străduimă 
s'ajungemă şi noi la oraşă şi să ducem aici o viaţă mai de 
dai - Domne. 

Ear fiind-că am atinsă vorba de oraşe, să scotemă ceva 
la ivelă. 

Oraşele, o dic acesta toţi dmenii luminaţi, sunt focare 
ce împrăştie în jurulu lorii căldură şi lumină, şi anume 
căldură şi lumină de felulu, de care într'ensele se află. 
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Oraşele înrîurescii. asupra împregiurimei în chiftii forte 
simţitu, şi înrîurescii. anume prin tote clasele, 'prin tâte 
breslele de dmSni, ce le locuescă. 

Şi aci e loculti, să ne punem câteva întrebări: 

De cine sunt locuite oraşele mai aleşii? De învăţaţi? de 
slujbaşi? de economi? 

N u ! Ci t6te oraşele sunt în partea lorii cea mai mare 
locuite de meserieşî şi neguţători. 

Uliţi întregi sunt uşă de uşă numai boite, în cari se 
vănd deosebite mărfuri şi producte ale mâniloră meseriaşiloră, 

.şi mai la fiă-care casă este atârnată afară unu semnă 6re-
care, o văcă de sită, ună frâă, o codă de vulpe, o potcovă ş. a., 
cari tote ne spună, ce felă de meseriaşă locuesce în casă? 

Ce felă sunt ei, acela felă este şi duchulă ce domnesce 
în oraşă, ear asupra împregiurimei oraşele duch din duchulă 
loră împrăştia. 

Şi să ne întrebămă maî departe, cine susţine pe me
seriaşii şi neguţătorii oraşelorh şi-î îtnbogăţesce ? 

Hotărîtă, că poporaţiunea din giurulă loră. 

Firescii lucru ar fi acum, ca poporaţiunea din giurulă 
oraşeloră, se susţină în oraşe numai meseriaşi şi neguţători 
trupă din trupulă ei şi sânge din sângele ei. 

Dar cum stăm noi românii aici în Ardeală în privinţa 
acăsta ? 

Durere ! Forte răă ! 

Avem o mulţime de oraşe, t6te locuite de străini, dar 
cari aprope tote sunt jură de jură încungiurate de popora-
ţiune română, încât ele staă străine în mijloculă poporaţiuneî 
din jură, ca ostroavele, insulele, în mijloculă apeloră. 

Cine susţine dar meseriaşii şi neguţătorii străini din 
oraşele nostre? 

Poporaţiunea română din juruiţi lorii. 

©BCU CLUJ



79 

Şi e bine acesta ? Hotărîtu că nu ! 

Ce ar fi de făcuţii, ca bine să fiă? 

Nimic alta decât ca si îmbrăţişămu noi cât numai 
se pote de mulţi meseriile şi neguţătoria şi se ne aşezămu 
apoi şi noi prin oraşe! 

Având odată măiestri şi neguţători români în oraşe, noi 
îi vom sprigini şi vom lucra cu toţii într'acolo, în scrisa, cu 
vorba şi cu fapta, ca el spriginiţî se fiă şi de totă popora-
ţiunea de pe delaturî şi de unii nămii cu ei, — ear întâm-
plându-se acăsta, măiestrii şi neguţătorii străini încetulfi cu 
încetulu, adi unu pic, mâne maî mulţii, se vor simţi părăsiţi, 
neajutoraţi, strimtoraţl, şi vor vede să-şi afle sieşi alte pieţe, 
unde să fiă şi ei spriginiţî de ai lorii, vorii părăsi pe înce
tulu oraşele ndstre, făcându astfelii loeii la al noştri. 

De acesta strecurare, de acesta limpedire, noi avem 
mare lipsă, pentru binele nostru personala şi mărirea nămu-
luî şi pentru ridicarea nostră la o maî bună stare şi prin ea 
la o maî înaltă treptă de cultură. 

în felulii acesta am ajunge cu vremea — cu vremea, să 
avem şi noi oraşe cu poporaţiune maî însemnată română, mal 
târdiu să avem şi noi oraşele nostre românesc!, care duch 
din duchulu lorii şi alii nostru se împrăscie în jurulfi lorii, 
lucru ce atâtii de mare cinste ni-ar face, ear adi atâta de 
mare ruşine, că nu avem!... 

Toţii ca o dovadă despre însemnătatea meseriilorft pu-
temii pomeni şi făptuiţi, că mulţi şi mari bărbaţi de al noştri 
iubitori de nemţi, preţuindu după cuviinţă acăstă brăslă şi 
dorindu răsărirea eî cât maî curendii şi crescerea el cât mal 
repede, aii lăsaţii după sineşî mari fonduri de bani, din care 
să se ajuture tinerii noştri daţi la meserii. Aşa de pildă, 
Consistoriulii Archidiecesanu din Sibiiii împarte din fon
durile întemeiate de bărbaţi mari şi lăsate lui în îngrijire, 
câte patru mii de floreni la anii, ca ajutore învăţăceilorii şi 
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calfeloră de meserii (câte 3 0 — 5 0 fi. unuia), precum şi mă-
estriloră noi ce începu să lucreze pe sama lorii, (câte 100—200 
florini unuia); toţii aşa ajutură „Asociaţiunea transilvană" 
şi despărţămintele ei din deosebite locuri, şi celelalte con-
sistorie ale nostre. 

Şi pentru-ce tote acestea? Aii nu sunt acestea dovadă 
pipăită," că omenii noştri luminaţi aii vădută însemnătatea 
meseriiloru şi aii simţită trebuinţa loră şi de aceea şi-aă 
dăruită averi întregi pentru spriginirea loră numai ca înainte 
să dee? Ear noi stăm încă totă cu manile în sinâ şi nu le 
îmbrăţişămă! 

Ne oprimă aici, pentru a nu prea obosi pe ascultători, 
şi adunândă odată tdte socotinţele într'ună mănunchiă, aflămu 
că în asemănare cu viaţa de plugărită, meseriaşulu şi ne
guţătorului ducu o vieţă mai uşdrâ, mai puţinii istovitdre 
de puteri trupeşei; mai cur indii resplâtitâre a muncii: 
mai lipsită de mari griji; că elu e în mai mare cinste 
ţinuţii de lume; că trăiesce una trăia maî buna: că îsi 
pate cresce mai uşora copiii în scole, şi că e forte ne-
aternătora dela mai mari, — ear ţinând u-le tdte acestea în 
vedere, credemă că avemă totă dreptulă se scdtem la ivălă 
frumosulă şi adevâratulă proverbă română: 

„Meseria e brâţare de auru!" 
Ear neguţătoria negreşită nu mai puţ ină! Dar pe lângă 

asta de mai avem în vedere şi mărirea nămului, mărire puternică 
spriginită prin trâpta acâsta: din totă sufletulfi trebue să le 
strigămă dmeniloră din poporulă nostru: îmbrăţişaţi cu 
amendoue manile meseriile şi neguţătoria! 

Multe s'ar pute încă vorbi şi multe scrie asupra acestui 
lucru, dar noi suntem de bună credinţă, că şi numai din pu
ţinele socotinţe cari le-am atinsă pe scurtă şi în fugă 
aci, se pdte cu dre-care limpedime vedâ, că greşită, forte 
greşită este ţinuta ndstră faţă de meserii şi neguţătoria, şi că 
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astădi fiă-care părinte bună, care do reşce atât fericirea fiiloră 
seî, cât şi a nămului seu, ar trebui se crescă din familia sa 
celă puţină ună meseriaşii românii! 

Noi ne-am bucura când am audi şi am pute" spune, că 
din fiă-care comună românescă este unu tinără la scolă şi 
doi la meserii, seă dece la scdlă şi douedeci Ia meserii şi 
neguţătorie! 

Decă noi am preţui maî multă acăstă cinstită brăslă şi 
bună isvoră de venită, de cum adi o facemă, dacă mâi din-
adinsă ne-am strădui a ne cresce fiii pentru meserii şi ne-
guţătoriâ, — smulgerea poporului nostru din starea lui de 
sărăcia de adi, şi înaintarea lui pe calea bunei stări o am 
vede cu ochii, şi atunci am pută cu mal multă dreptă să ne 
lăudămă şi noi, că înţelegemă glasulă vremiloră înaintate de 
adî, că lucrămă cu toţii la umplerea ştirbitureî palatului no
stru naţională, că facemă şi noi aceea ce face lumea, aler-
gându se o ajungemă îutru cât vom fi rămasă înapoi, ear 
după-ce vom fi ajuns-o, se ţinemă pasă alăturea cu ea! 

Am ajunge cu multă maî curăndu la întâia mare staţie 
a drumului lungă, ce avem încă de făcută, 

la bună-stare. 
Ear apoi de aci cu multă mai uşoră ni-ar fi a ne 

urca repede pe scară în susă, spre ceealaltă staţie mare 
dela bunăstare: 

la cultură! 
Şi n'ar mal pută atunci nimenea dice, că suntem nepricepă-

torî de aceea ce e folositoră şi ce nu, şi că suntem poporă 
rămasă înapoi... 

Şi se dee Dumnedeă, ca nu multă vreme se maî tracă 
pană se nu se mâi potă dice aşa ceva despre noi. Ear la 
acesta vom pută ajunge numai decă înşine ne vom strădui 
din tdte puterile a ne înălţa în tdte privinţele! / . Moţa, 

6 

©BCU CLUJ



82 

DATE ISTORICE PRIVIT6RE LA FAMILIILE NOBILE 
ROMÂNE. 

Culese de Ioanu cav. de Puşcariu. 
Publicate sub auspiciile Asociaţiuneî transilvane pentru literatura 

româna şi cultura poporului românii. 

Partea II. Sibiiu, tipariulă tipografiei arcbidiecesane, 1895. 

tn Nr . 1. a. c. amii anunţată publicului nostru cetitorii 
apariţiunea acestei scrieri, cea mai însemnată din cele pu
blicate cu concursulă Asociaţiuneî; şi astădi venimă a da ună 
prospectă ală acestei lucrări, ce ni se presentă în partea II, 
şi ne pune în vedere şi publicarea părţii III., şi cu acesta 
şi încheiarea operei, a cărei compunere, înavuţire, ordinare 
şi publicare a reclamată încordată lucrare de deci de ani. 

La anulă 1892. dlă [I. cav. de Puşcăria a publicată totă 
sub auspiciile Asociaţiuneî prima parte a acestui opă însem
nată, în precuvântarea părţii acesteia autorulă scria: 

„între cele mai însemnate fontânî auxiliare, de cari se 
folosesce istoria, se numără şi datele genealogice şi heraldice. 
Poeţii epici ai clasicităţii deducă originea naţiune! loră toc
mai dela deii olimpici; — şi familiile patriciiloră romani aă 
ţinută aprdpe ună milleniă evidenţă de originea loră dela 
triburile primitive ale Luceriloră, Ramniloră, Titiiloră etc. — 
pană când, cărând vechiulă imperii romană, tradiţiunile pa-
triciale se transportară şi la optimaţii imperiului occidentale 
ală lui Carolă celă mare. încă Tacit scrie despre Germani: 
Reges ex nobilitate sumunt. — Cu espediţiunile cruciate apoi 
începe şi heraldica modernă. 

în Ungaria, carea în acăstă privinţă apucase de tim
puria pe calapodulu staturiloră catolice din occidenti, legătu
rile de activitate şi privilegiile nobilimel de nascere faţă de 
celelalte clase ale conlocuitorilori, apoi forurile producţionali, 
ce ameninţai cu sabia lui Damocle asupra a târor i preroga
tive, dacă nu se puteai pe deplini dovedi, — constringeaă 
pe privilegiaţii şi cu deosebire pe nobilime din timpă în timpă, 
a-şi reînoi documentele de posesiune şi de succesiune, şi prin 

©BCU CLUJ



83 

aceea a-şî conserva deducţiunile genealogice — putem dice — 
mal rigososă ca în orî-care asemenea staţii. 

De aceea şi literatura genealogică şi heraldică în Un
garia e una dintre cele maî bogate, şi archivele atât publice, 
cât şi ale particularilorii sunt dintre cele mai avute în aco
stă materia".... 

„Luându acum în vedere, că în Ungaria poporaţiunea 
cea maî numerdsă după maghiari o facă româniî, aceştia 
încă aă trebuiţii se ia parte esenţială la evenimentele patriei. 

Eî — după cum arată istoria şi precum se vede şi din 
cuprinsulu acestui optt — sub conducerea fruntaşilorii seî aii 
apăraţii patria cu credinţă alăturea cu maghiarii şi cu cei
lalţi conlocuitori, prin urmare aii trebuiţii să se împărtăşăscă 
şi de beneficiile ţăreî, ce constau mai cu samă în donaţiuni 
de moşii şi în prerogative nobilitare". 

„De ce vom constata aşa dară unii numără mal re
spectabilii de nobili români, pe atât vom dovedi mal ecla
tante şi meritele naţiuneî române pentru patria comună"... 

Dlii autorii, precum am amintiţii, şi-a propuşii a împărţi 
opulii şeii, despre carele dicea, că „pote se ia o estensiune 
considerabilă", în trei părţi principale. Partea primă, publi
cată la anulii 1892, cuprinde materialulu crudii în ordine 
topografică, subimpărţită fiindu în : a) conscripţiunile dela anulă 
1 8 6 2 ; b) estractele din diferite colecţiuni şi c) suplementele. 

Partea II — aşa ne promite autorulă în prefaţa părţii 
prime, va avă a conţină arangiarea întregului materialii în or
dine alfabetică cu suplementele de lipsă, analogă opului lui 
Kovâry L. şi Nagy Ivân. — în fine partea III, va cuprinde 
publicarea cronologică a diplomeloră şi altora documente 
privitdre în specială la familiile nobile de origine română, pe 
câte sunt pană acuma descoperite şi se vor mai pute aduna 
de aici înainte. 

Promisiunea, ce o-a dată dlă autoră în prefaţa părţii 
prime, a împlinit-o cu scumpătate; căci în dilele acestea a 

6* 
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eşitu de sub tipării deja partea a doua, şi sperămu că nu va 
trece multă, pană când va vede" lumina şi partea III. 

„ Quos dii odisse — lexica scribant", cuvintele acestea 
stas în fruntea precuvântare! părţii acesteia; căci pe cândii 
autorulu să simte în plăcuta posiţie de a presentă publicului 
spre binevoitdre apreciare partea acăsta II. a opului seu, nu 
pdte a nu face aici refiecsiunea: că nu e lucru uşorii a 
aranja pentru prima dată în ordine alfabetică aprdpe 5000 
de nume proprie de familii nobile române, de predicatele şi 
de alte atribute ale lorii. La atare muncă trebue timpii 
mulţii şi pacientă mare. 

Numele acestea au trebuiţii scrise şi înşirate atâta după 
ortografiile mal vechi, cât şi după cele ce au urmaţii în 
actele posteridre; aii trebuiţii aşezate în rândulu alfabeticii 
în deosebi şi localităţile, dela cari se deducii predicatele; 
pentru că multe familii, părăsindu-şî numele originalii, astădi 
figurăză numai cu numele predicatului. Fiind însă că într 'una 
şi aceeaşi localitate s'aii aşezaţii familii de diferite naţionali
tăţi, cari şi-au luată acelaşi predicată: urmeză, că naţiona
litatea originală a unei familii de acelaşi predicată se pdte 
distinge de alta numai prin alte atribute istorice, d. e. la 
români espresiunile din diplomele loră: dilectus et fidelis 
noster Olachus, fresbiter Valachus etc. şi în legătură cu 
deducţiunile genealogice, prin împregiurarea, că familia şi 
astădi se mai ţine de naţionalitatea română". 

Partea acesta II. este aprdpe îndoită mai bogată decât 
partea primă, de dre-ce conţine 416 pagine formată 4° mare 
şi cuprinde, precum amu disă, în ordine alfabetică aprdpe 
5000 nume proprii de familii nobile române, cu predicatele 
şi alte atribute ale loră. 

Pe pagina VI. din prefaţă se înşiră numele acelora 
53 regi al Ujigarieî, ale cărora nume figurăză pe diplome, 
apoi urmeză pe pagina VIII. 19 principi indigeni al Ardea
lului, încependă cu Ioană Zâpolya şi fininda cu Michail 
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Apafi II. Celelalte autorităţi, cari aii estradatii diplome săa 
alte acte publice despre donaţiunî şi nobilitari la familiile 
române, precum Voivodî, Vice-Voivodî, Bani, Comiţi, Căpi
tani supremi seu Castelani e t c , ocurendu maî sporadic, sunt 
indicate la locurile citate în ordine alfabetică. î n multe lo
curi autorulu cercă a lămuri după putinţă înţelesuia diferite-
lorti nomenclaturi ori face apoi constatări istorice de mare 
valore, pentru de a pute areta însemnătatea diferiteloru in-
stituţiunî. Astfelu d. e. esplică cuventula „boierii", şi basân-
du-se pe datele lui S. Mangiuca, face amintire de două emigraţi-
uni ale româniloru din Maramureş în Moldova, una în anula 
1277 sub Dragoş, fiiulii luî Bogdanii I, şi alta la anulu 
1359 sub Bogdani II. voivoda de Maramureş. Autoruia se 
ocupă maî departe cu istoricula Făgăraşului, face amintire 
de Gelu, ducele vlachilorii, vorbesce despre familia luî Ioana 
Huniade, face o schiţă cronologică a ierarchilorii români, 
vorbesce la pag. 233 despre familia Mailath şi înşiră şi fa
miliile acelea, cari au fosta nobilitate în timpurile mai noue, 
atât în părţile nostre, cât şi în Bucovina. 

Din acăstă scurtă dare de semă se pdte orienta publi-
cula despre necontestabila valore a acestui opa şi despre 
greutăţile, ce a avuta a întimpina autoruia, sacrificânda 
decenii de muncă neobosită. î i poftima din inimă, ca aflânda 
spriginuia dorita în mai mare măsură, decum ne spune că l'a aflata 
pană acum, să potă completa şi termina valorosa sa lucrare, 
şi repeţimu şi noi rugarea ce o face dlfi autorii cătră corpora-
ţiunile nostre, îndeosebi şi cătră singuraticele familii nobile ro
mâne, a aduna şi a trămite la Asociaţiune datele, ce mai lip-
sesca şi eventualele rectificări de lipsă la cele deja tipărite, 
ca să se potă procede cât mai îngrabă la edarea suple-
mentelorii. 

Este de una interesa generala ala poporului nostru, a 
ave cât mai curenda acesta însemnata isvora aucsiliara aia 
istoriei sale; dlu autora a făcuta sciinţei istorice una ser-
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viciu de mare valore, şi Asociaţiunea transilvană, sprijininda 
publicarea acestora colecţiuni de documente istorice, a îm
plinita o sacră datorinţă. 

DIN SCOLA VIEŢII. 
(Aforisme alese şi traduse de Jeronimu G. Bariţiu.) 

A vorbi despre principiile loru e în cele maî multe caşuri 
însuşirea acelora, cari tocmaî se află stăpâniţi numaî de tempera
mentală loru. K. Gutzkow. 

* 
Scrisorile nostre sunt inamicii noştri ceî maî periculoşi. 

* Ooethe. 
O scrisore, căreia nu i s'a dată răspunsă, e o salutare fără 

resalutare. Ales. Jung. 
* 

Acea purtare, care de obiceiă în societate e considerată de 
plăcută, constă din curteniă şi falsitate. Pope. 

* 
Celu-ce înaintea altora vorbesce prea multă singurii, fără a 

măguli pe ascultători, provocă resens. Goethe. 
* 

Celu-ce trăiesce în lume nu se pdte nici odată dispensa ne-
pedepsitu de formele şi obiceiurile eî. Heribert Bau. 

* 
Acela, pe care societatea cetăţenă nu-lu reeundsce de egală, 

crede în urmă, că nicî elu nu-î datoresce eî cu nimica. Rotscher. 
* 

Unu semidocta e unu palavragiu fără milă, fiindcă ne având 
elu cunoscinţă, că nu scie nimicu, cuteză a-şî espune tote ideile 
sale şi plictisesce pe ascultătorii săi cu o părere atâta de favora
bilă despre sine, ca şi când cine scie ce minunăţii ară vorbi. 

* 
Nu nesciinţa îţi dă aparenţa de ignorantă, ci numaî modulă 

cum te încerci a-ţî coperi nesciinţa. Taci! — Pdte că totuşi vre 
unulă va crede, că înţelegi lucrulă, despre care se vorbesce. 

* Gutzkow. 
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Caracteruhi e voinţă perfectă cultivată. Novalis. 
* 

Adevăratei culturi i e permisii a esamina totu; ei îi e totu 
curaţii. Ea nici nu se pote închipui fără acelii grandiosu libera-
lisimi, care concede chiar pentru lucrurile încă de totu problema
tice unii câmpii largii de cercetare şi nu judecă pană ce nu e 
totu finalisatu. Ales. Jung. 

* 
A trăi fără principii seu în cătuşele unorii principii perniciose 

e o esistenţă în acelaşi grad de miserabilă. Aceea e o plutire 
sceptică între a fi şi a nu fi, şi acesta o constantă oftare a sufle
tului după libertate, — pentru că principiile false tiraniseză sufle-
tulu creaţii pentru libertate maî multu, ca tiranii sufletului corpulii. 

* Ch. Schubart. 
Omenii n'aii unii caracteru comunii, însă sunt legi comune 

pentru formarea caracterului. lohn Stuart Mill. 
* 

Decă eşti oratorii seu nu, se va arăta, când ţi se va con
trazice. Gutzkow. 

* 
Celii-ce nu scie se tacă, nu scie nici să vorbescă. 

* Proverbial. 
Pe pomulu tăcereî atârnă fructiilu seu, — pacea. Arab. 

* 
Hieron a oMsvi: celă ce difulgă unu secreţii, face rău celui 

căruia îlii împărtăşesce, pentru că urîmii pe celu ce a audiţii ceea 
ce nu ne convine, toţii atâtii de multu, ca şi pe divulgătorii. 

* Plutarch. 
Memoria unui palavragiu e inamiculu seu celu mai periculoşii. 

* Esprits des Esprites. 
Avem adesea secrete, pe care aru trebui se le destăinuimu 

numai, când suntem prea siguri de stima aceluia, căruia avem 
curagiulu a i le încredinţa. Esprit des Esprits. 

Omenii tineri divulgă totu din vioiciune de temparamentu, 
cei bătrâni din slăbiciune şi mai toţi omenii din mâncărime de a 
vorbi. * 

Linguşirea e însoţitorea unui norocii mare. 
* Velleius Paterculus. 
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Nu arare-orî să întâmplă, ea cineva se apară şi se fiă consi
derată de ună omă cu temperamentă rece, care apoi la ocasiunî 
estra-ordinare uimesce pe toţi prin esplosiunile cele maî violente 
ale pasiuneî. Acela e adeveratulu omă simţitoră, Ia care primele 
impresiunî nu sunt puternice, dar opereză târdiu, pătrundă adâncă 
în interioră şi în linisce crescu prin forţa loră propria. A reagea 
în totdeuna e caracteristică slăbiciuneî, acelu crescendo internă ală 
sensaţiuniloră e particularitatea natureloră energice. 

* Schlegel. 
încă n'a picată nicî ună savantă din ceru, şi nicî unu băr-

batu n'a ajunsă mare fără strădanie de feru. W. H. Biehl. 
* 

E lesne a fi energică celui care e unilaterală. 
* B. Auerbach. 

Esistă ună curagiu pentru cap, ca şi pentru inimă, şi lipsa 
de geniu une-orî nu e altceva, decât lipsa de curagiă. A ave 
încredere în sine însemneză a-şî îndoi puterile. Bellgren. 

* 
S'a dovedită în mod necontestabilă, că dintre doi omeni anu

miţi, dintre care unulă întrece pe celalaltu întreită în talentu şi 
cultură spirituală, a rămasă totdeuna acela superioră, care îşi în
cercase maî multă puterile sale în vieţa activă. 

* L. Schubart. 
Starea cea maî miserabilă e a nu pute voi nimic. Vină-ţî în 

simţiri, şi tu vei fi totă ce ai fostă. Goethe. 
* 

Arma cea maî ascuţită a omului e voinţa sa. # * s 

« 

Omenii prudenţi totdeuna îşi fac ună merită din faptele loră, 
chiar şi când numai lipsa i-a silită la ele. Machiavelli. 

* 
Decă nu producemu nimic, atunci totu ce am învăţată stă ca 

şi mortă în noi, nu ca o semânţă viă în pământă, care răsare şi 
produce fructe bogate. Budolf Agricola. 

* 
Adevărata energie a lucrăreî depinde cu totulu dela morali

tatea lucrătorului. Charles Perin. 
* 

©BCU CLUJ



89 

Când lucrămâ fug de noî cei mal mari trei contrari aî noştri: 
viciulă, miseria şi urîtulă. Voltaire. 

# 

Omulă pote fi binevoitorii şi drepţii faţă cu unu altulu, nici 
odată înse nu e acesta o clasă socială în certă şi luptă cu alta. 

# Budolf Gneist. 

A imita seu a acusa e caracterulu mulţimeî. 
# Franz Grillparzer. 

Cu nici unii cuvântă nu s'a făcuţii maî mulţii abusii, ca cu 
celu. de poporu. Fiă-care a înţeleşii sub elu aceea ce tocmai i se 
potrivia luî maî bine, de obiceiu o grămadă ore-care de individî, 
pe care i-a succesii a-î câştiga pentru părerea sa. 

# Principele Bismarck. 
Poporele nu reflecteză mulţii, ele simţii numaî în mare şi 

puternicii şi se inspiră apoi dela momentă. Leopold Ranke. 
* 

Massa omeniloră nu devine politicesce capabilă prin simpla 
enunţare a legeî, că e politicesce maiorenă, ci prin iritinderea cul-
tureî spirituale, şi maî multă încă a caracterului. 

% Heinrich v. Sybel. 
Prin deosebirile loră naţionale poporele se intregescu în toc

mai aşa ca şi omenii singuratici. O egalitate perfectă ar fi mor-
tea loru. Deutsche Vierteljahrsschrift. 

* 
Prin o lucrare particulară se legitimeză o naţiune ca naţiune ; 

prin opuri ale activităţii spirituale, care se ridică la însemnătate 
istorică a lumeî, se manifesteză ună poporă cu mare putere cultu
rală între popore. H. W. Riehl. 

* 
Pentru traiulă lungă ală unui poporă nu esista ună maî 

bună mijlocă de promovare, decâtă sentimentulă presentuluî, a fi 
responsabilă pentru viitoră. Wilhelm Roscher. 

* 
Meritulă adevărată e căutată numaî în timpuri grele; în 

timpuri normale din contră nu sunt favorisaţî bărbaţii de merite, 
ci ceî care se potă rădima pe avuţia seă conecsiunî familiare. A 
fostă şi va fi totdeuna aşa, ca în timpu de pace bărbaţii mari şi 
rarî se fiă negleşî în republice. Machiavelli. 

* 
Mulţimea stimeză numaî reflecsulă meritului. Goethe. 
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A se opune despreţului mulţimeî e o virtute rară, înse maî 
rară aceea: a fi destulă de tare a nu i-o areta. 

* 
Puternicii dileî cad uşorii în tragica greşelă a nu au(}î nici 

unde părere oposiţională publică, ci în totu loculu numai voci erăşî 
şi erăşî lătrătore de partidă. H. W. Riehl. 

* 
Cel-ce nu respecteză nici o lege, e totu atâta de puternicii 

ca şi celu ce nu are nici o lege. G. E. Lessing. 
* 

Pe Dumnedeu! acela nu scie ce pecătuesce, care voesce să 
facă din stătu o scolă de morală. în totdeuna a prefăcută aceea 
pe unu stătu internii, că omulă a voiţii se-lă facă a fi ceriulu şeii. 

# Friedrich Holderlin. 

Ce însemneză a fi liberă? A pune puteri în ecuilibru. Esistă 
unu despotism democratică, ca şi ună despotism monarchic. Evolu-
ţiunea nu e permis a o împiedeca, der ea trebue se aibă bariere. 
Nu esistă deci nici libertate, precum nu este raţiune şi o morală 
absolută. Georg For ster. 

* 
în tote negoţiările politice do ut des e ună lucru, care stă în 

dos, cu tote că din bună cuviinţă la începută nu se vorbesce de
spre aceea. , Principele Bismarck. 

* 
A guverna după a mea părere însemnă: a conduce spiritele, 

nu însemneză a se susţine cum numaî e cu putinţă în sfera de 
guvernamentu. Eu nu pretindă — pentru că acesta ar fi prea peste 
măsură, — ca unu guvernă se fiă în stare a ţine în totă buna vreme 
cutezâtorulu sboră alu geniului. Maî îndreptăţită ar fi pretensiu-
nea moderată, ea elă se scie a merge pe calea liniştită şi sigură 
a talentului şi a esperienţeî. Principele Bismarck. 

* 
Pentru că omenii aă convenită unanimă, că înşelarea dea-

propeluî e o faptă infamă, şi-au dată silinţă se afle o espresiune, 
care îmblândesee lucrulu, şi de aceea aă alesă cuventulu „politică". 
Eă înţelegu sub politică a fi silită se înşeli pe ceilalţi. 

# Konrad de Bolanden. 

Pentru a fi fericiţi, trebue se ne maî lipsescă totdeuna încă 
ceva din fericirea nostră. Helvetius. 
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DIN CRONICA LUNARĂ. 

ParastasU pentru Archiducele Albrecht. La 18 Februariă (2 
Martiă) a. c. 11 ore a. m. s'a serbată din partea I. P. S. archie-
piscopă şi metropolită Mironu Romanulu, cu asistinţă cuvenită, în 
biserica parochialâ din Sibiiu-Cetate parastasă solemnă pentru re-
posatulă archiduce Albrecht, asistând tote autorităţile, civile şi mi
litare din Sibiiă- Cântările funebrale le-a esecutată Reuniunea ro
mână de cântări de aici. 

Frecuenţa la universitatea din Cernăuţi în semestrulu I. 1894/5 
a fostă preste totă de 370 studenţi, ordinari şi estraordinarî, 
şi anume: facultatea teologică 57, juridică 264, filosofică 41 , 
farmacişti 8. 

Fundaţiunepentru Asociaţiunea transilvană. „Dreptatea" aduce 
scirea, că dlu G. Filipu, advocată în Tâşnad (Selagiă), răposată de 
curendă, a testată Asociaţiuneî transilvane 20,000 fl. A se vede 
maî susă. 

f~ Prelegeri publice în Sibiiii. In folosulu scoleî elementare de 
fete, susţinute de Reuniunea feineiloru române din Sibiiă, s'aă pusă 
la cale şi în anulă acesta prelegeri publice. Prelegerile se ţină 
Dumineca dela orele 47 a d. a. în casina română din Sibiiă. 

Pană acuma s ;au ţinută 6 prelegeri. Şirulă în anulă acesta 
l'a descliisă profesorulu dela scola civilă de fete a Asociaţiuneî 
transilvane dlă Poană Popovicî cu o temă de totă actuală: Japo
nezii şi Chinezii. A urmată apoi funcţionariulă de bancă domnulă 
Dominic Raţiu cu tema „Desvoltarea banceloru de bani" pană la 
începutulă acestui secolă. 

Prelegerea a treia o a ţinută directorulu dela scola civilă de 
fete dlu Dr. Vasiliă Bologa cu tema „Despre balladă şi romanţă". 

A patra o a ţinută profesorulu seminarială dlă Dr. Vasiliă 
Saftu cu tema „despre pessimism". 

Prelegerea a cincea o a ţinută asesorulă consistorială dnulu 
Mateiă Voileanu, trecendă cu publiculă ascultătoriă în Africa, şi 
aretându istoria statului Congo, şi organisarea luî după ce a per-
cursă H. M. Stanley riulu Congo pană unde se varsă elă în mare. 

A şesea o a ţinută profesorală seminarială Dr. Petru Şpană, 
vorbind despre „Pomulă de Crăciună" în desvoltarea luî istorică, 
şi despre unele obiceiuri ale Româniloră legate de anumiţi pomî, 
d. e. la nunte şi la pomene. 
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Prelegerile au foştii ascultate de unii publicu numeroşii, în 
preponderanţă de domnele şi domnişorele nostre. 

Se vorii maî ţine încă până se va incheia ciclulu de 12. 
Asupra loru vom reveni. 

Spre scopuri de binefacere a votaţii „Patria" din Blajii în 
adunarea sa generală dela 7/19 Februare c. suma de 1295 fl., şi 
anume: Ven. consistoriii din locu i-a pusă la disposiţie 500 fl.; des-
părţemântuluî XI. alu Asociaţiunei 300 fl.; scalei de fete de acolo 
200 fl.; asiluluî de copii 100 fl.; fondului studenţiloră bolnavi 
40 fl. etc. 

Limba română în oficiu. La corespondinţa română din partea 
consistoriuluî eparchială din Caransebeşii, oficiulă comitatensii alu. 
Timişului l'a recercatii pre acela, a corespunde în limba oficială 
a ţereî. Consistoriulu, cu provocare la lege, a răspunsă toţii ro-
mânesce. Atunci inspectorulă de scole alu comitatului, „zelosulu" 
Carolă Sebesztha, a propuşii, şi comitetulii comitatensu a priimitii 
a face arătare la ministrulu de culte asupra Episcopului pentru 
„nesupunere", cu rogarea, ca se Iii constringă a se folosi de limba 
oficială a ţereî. — Dar legea? 

Secretară de stată în ministerulii r. u. de culte şi instrucţiune 
publică, precum se scie, este numiţii academicianulă Michailu Zsilinski, 
care din incidentală aniversarei luî Ştefanii Szechenyi a descrisă vieţa 
şi a ilustrată meritele acestui bărbatu pentru regenerarea poporului 
maghiară. Szechenyi condiţioneză egemonia poporului maghiară în 
Ungaria de superioritatea luî spirituală preste celelalte popore 
conlocuitore, şi stâruesce, a se respecta cu scumpătate limba şi 
naţionalitatea acelora. Remâne acum, ca noulă secretară de stată 
se dovedescă in faptă, că principiile lui Szechenyi le scie pune şi 
în praxă, nu numai a le lăuda în teoria. 

O statistică despre industriaru şi comercianţii români prepară 
dlă redactoră ală „Foii poporului" Ioană Costină, şi publică prin 
foile nostre o rogare cătră preoţi şi învăţători, a-î da mână de 
ajutoriă la culegerea dateloră de lipsă. Folositorea întreprindere 
se recomandă tuturora celoră competenţi. 

„Convorbirile literare" cu prima Ianuariă a. c. aă întrată 
în anulă loră 29, şi nu maî apară de atunci încoce sub redacţiunea 
dluî Iacob Negruzzi, ci sub direcţia unui comitetă de redacţiune: 
P. Antonescu, I. At. Brătescu, Voinescu, M. Dragomirescu, D. 
Evelceanu, Ioană S. Floră, P. Penegulescu, C. Radulescu Motru, I. 
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Ă. Radulescu şi Francisc Robin. In numerulu 1. dlu Iacob Ne-
gruzzi în cuvinte căldurose îşi ia adio dela publiculu seu. Credem-
înse cu drepţii cuvânta, că încă n'a sosiţii timpulu, ca D.-Sa se 
se retragă cu totulu dela redacţiunea acestei valorose Reviste sci-
inţifice şi literare; şi astfelă şi în forma cea nouă dorimă acestei 
stimate foi vieţă îndelungată şi roditore. 

Diară umoristică ilustrată. Lângă distinsa nostră revistă ilu
strată „Vatra" de sub redacţiunea dluî Ioanu Slavici, ese acuma 
şi unu <Iia.ru omoristicu ilustrată, directoră dlă Antouă Bacalbasa. 
Acela ese de doue ori pe lună şi costă pentru abonenţiî revistei 
„Vatra" 3 lei seă 1 fl. 50 cr. pe ană, ear pentru nemembri se 
vinde cu numerulă â 20 bani. 

Regulamentă pentru administrarea fundaţiunei universitare 
Carolu I. Precum se scie, acesta fundaţiune s'a creată întru amin
tirea serbăreî de 25 anî de domnie a regelui Carolă I., şi scopulă 
eî este: înfiinţarea şi intreţinerea unei biblioteci pentru studen
ţii universităţeî, ajutorarea studenţiloră la lucrările loră speciale 
şi acordarea de subvenţiuneî la studenţi lipsiţi de mijloce. „Mo» 
nitoriulă oficială" publică decretulu regală din 3 Februariă a s c , 
prin care se aprobă regulamentulă pentru administrarea acestei 
fundaţiunî, recunoscute de personă juridică. După regulamentulă 
acesta din ajutorele votate o parte are a se da studenţiloră dih 
Bucurescî, ear alta celoră din Iaşi, şi bugetulă anuală a se sub-
sterne M. Sale regelui spre aprobare. 

„Ardeleana", institută de credită şi economii în Oreştiâ, a 
publicată în dalele acestea raportulă seă anuală şi încheierea comptu-
riloră pe ală IX-lea ană de gestiune 1894. După acesta raportă 
profitulă curată ală banceî a fostă de 20,139 fl. 32 cr. — ear 
spre scopuri filantropice şi culturale s'a dată o sumă de 908 fl. 
54 cr , şi anume: casineî române locale 200 fl.; fondului pp. gr. or. 
şi gr. cat. câte 100 fl.; Asociaţiuneî 201 fl.; casineî ajutoriă 107 fl 
54 cr., pentru cei arşi din Vinerea şi Beriiu câte 50 fl., pentru 
scolele or. din Jibotă, Sebeşelă, Balomiră şi Romosă câte 25 fl. 

Sodaliî români din Ore~ştiă, la iniţiativa zelosului măiestru 
templară Georgiă Braşoveanu, aă discutată într'o seria de întruniri 
ideea înfiinţăreî unei „Reuniuni de sodalî J . Le dorimu succesă 
bună şi bărbătescă imitare din tote părţile, spre a se plini o la
cună grea simţită în organismulă şi vieţa poporului nostru! 
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BIBLIOGRAFIA. 
Viaţa sânţiloru. Dlă vicaru din Maramureşă litu Budu publică 

Invitări de prenumeraţiune la scrierea sa „ViSţa sânţiloru", ce 
se va eda cu începere dela Septembre şi se va termina în 
Decembre a. c. în trei tomuri, tote la olaltă cu preţulu de 
4 fl. 50 cr., tomulu singurii cu 1 fl. 50 cr. Preţulu se sol-
vesce la urmă. Cole de abonainentu sunt la disposiţie şi Ia re-
dacţiunea „Transilvaniei". 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 86—1895. 
Procesa verbalQ 

din şedinţa comitetului Asociaţiunei transilvane pentru literatura 
română şi cultura "poporului românii, ţinută în Sibiiu la 21 Februariu 

1895 n. 

P r e ş e d i n t e : Dr. Ilarionu Puşcariu, vice-preşedinte. 
M e m b r i i p r e s e n ţ i : Ioanii Hamiia, Ioşifu Sterca Şuluţiă, 
Zacharia Boiu, Partenie Cosma, Dr. Cornelii! Diaconovich şi 
Onoriii Tilea. 

S e c r e t a r i i ! : Dr. V. Bologa. 
Nr. 35/10, 57 şi 83. Direcţiunea scoleî civile de fete a 

Asociaţiuneî, cu provocare la hârtia acestui comitetu din 3 Ianuariu 
1895. Nr. 10, înainteză protocolele conferenţeî corpului didacticii 
din 25 Ianuariu şi 20 Februariu anulă curenţii, dimpreună cu ce
rerea domnişoreî Elena Petraşcu, directora internatului, pentru ca 
se se aprobe îu postulu de guvernantă pentru limba francesă dom-
nişora Jeanne Ravon, în care privinţă s'a ceruţii părerea corpului 
didactică cu datulu amintiţii. 

— Protocolele conferenţeî servescii spre scire cu aprobare: 
cererea domnişoreî Elena Petraşcu, directora internatului, pentru 
numirea d-şoreî Jeanne Ravon în postulu de guvernantă pentru 
limba francesă, se pune ad acta, după-ce respectiva guvernantă, 
silită ulteriorii de împregiurărî familiare, s'a re'ntorsu în patria. 

Nr. 36/56. Direcţiunea scoleî de fete a Asociaţiuneî, cu datulu 
6 Februariu 1895. Nr. 12. înainteză hârtia d-şoreî Măria Romanii, 
instructorâ pentru lucru de mână în cursulu complementară, dto 
4 Februariu curentă, prin care cere, din cause familiare, se fiă 
provedută cu totă întreţinerea în internatulă scoleî nostre încependă 
cu 1 Martiă anulă curentă, ca sg-şî potă continua cursulă pană 
la finea anului şcolară 1894/5, la din contră e silită se părăsescă 
postulă cu finea lui Februariu curentă. 
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— Cererea se încuviinţeză; priimindă înse totă intreţinerea 
în internata, d-şora Măria Romană, pe lângă agendele de iustruc-
toră pentru lucrulu de mână în cursulu complementară, în orele 
libere va ave se suplinescă funcţia unei a doua guvernante. 

Nr. 37/63. Dornnulă Zacharia Boiu, prim-secretariulă Asoci
aţiuneî, cu datulă 20 Ianuariu 1895. presentă contulu speseloru 
în suma totală de 462 fl. 87 cr. cu edarea numărului festiv — 
iubilaru ală „Transilvaniei" din incidentulu, că la finea anului 1894 
s'aă plinită 25 ani dela prima eşire a acestuî organă de publici
tate alu Asociaţiuneî. Ună esemplară din numerulă festivă trans
pune pentru biblioteca Asociaţiuneî. 

— Suma de 462 fl. 87 cr. se asemneză la cassă spre solvire, 
ear numerulă festivă se depune în bibliotecă. 

Nr. 38/73. Dlu Nicolae Garoiu, directorulă despărţământu
lui ală II-lea (Branu), cu datulă 10 Februariă anulă curentă, 
respundândă la recercarea din 3 Ianuariă anulă curentă Nr. 
460/1894, arată, că suma de 64 fl. 56 cr., reţinută pentru tre
buinţele despărţământului, fără a se indica scopulă în bugetulă 
anului 1895, s'a adausu la fondulu, ce se administreză din partea 
subcomitetului şi care de presentă face 235 fl. 25 cr. cu menirea 
de a se împărţi premii şi ajutore înveţăceiloră de industria din acela 
despărţămentă ş. a. 

— Raportulă servesce spre scire, se recercă înse direcţiunea 
se compună bugetulă despărţământului pro 1895, Introducând în 
acela şi premiile seă ajutorele, ce intenţioneză a distribui din 
mijlocele sale în decursulă anului 1895, apoi în sensulă §§-loră 17, 
18, 20 şi 27 din Regulamentă, să-lă înainteze aici spre definitivă 
aprobare, dimpreună cu restulu, ce va resulta după compunerea 
bugetului din suma de 235 fl. 25 cr., ce se administreză la cassa 
despărţământului. 

Nr. 39. Secretariulnî II-lea presentă consemnarea membri
loru Asociaţiuneî, compusă de nou după despărţămintele Asociaţiu
neî, pro 1895, dreptă esecutare a conclusului adunăreî generale 
1894. Nr. prot. 10, lit. d). 

— Spre scire, având a se tipări în broşură separată şi a se 
publica ca suplementă la foia Asociaţiuneî. 

Nr. 40. Verificarea acestuî procesă verbală 
— Se încredinteză domniloră: I Hannia, I. St. Şulutiu şi 

O. Tilea. 
Şedinţa se încbee. 
D. u. s. 

Dr. I lar ionu Puşcar iu m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 
v.-preşedinte. secretariu II. 

Verificată. Sibiiă 25 Februare 1895 n . 
I. St. Şulutiu m. p. I. Hannia m. p. 0. Tilea m. p. 
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Nr. 25—1895. 
C O N C U R S U. 

Devenindă vacante doue ajutore a 2 5 fl. la anii pen
tru învăţăcei meseriaşi români din Transilvania, din subven-
ţiunea, ce priimesce Asociaţiunea spre acela scopii dela socie
tatea „Transilvania* din Bucurescî, — se escrie concursii 
pentru conferirea acelora ajutore cu începutulii anului i8g$. 

învăţăceii meseriaşi, cari dorescu a reflecta la vre-unulii 
dintre aceste ajutore, aii se înainteze pe lângă cerere ur
mătorele documente: 

a) atestaţii de botezii în originalii seă în copia le-
galisată; 

b) testimoniu scolastică celă puţină de 4 clase ele
mentare ; 

c) atestată, că se află deja lucrândă la vre-ună mă
iestru săă corporaţiune şi cu ce succesă; 

d) contractă, în orginală seă copia legalisată, încheiată 
cu măiestru conform §. 61. ală legii industriale. (Art. leg. 
XVII 1884); 

e) atestată de moralitate dela autoritatea locală com
petentă şi 

/ ) adeverinţă dela părinţi săă tutori, că sunt decişi a-I 
lăsa la învăţătură, pană se voră perfecţiona pe deplină. 

Cererile instruite cu aceste documente, să se înainteze 
la subsemnatulă comitetă pană în 20 Martiu 1895 st. n. 

Cererile intrate mai târdiă nu se voră considera. 
Sibiiă, din şedinţa Comitetului Asociaţiuneî transilvane, 

ţinută la 7 Februariu 1895 n. 
Dr. Ilarionu Puşcariu m. p., Dr. Vasile Bologa m. p., 

vice-preşedinte secretariu II. 

gjflff* Rectificare şi completare. în seria membriloru 
fundatori ai Asociaţiuneî din Nr. 2 a. c. din erore s'au omisă d. d. 
Andreiă Mocsonyi de Foen şi Savu Lobonţiu; ear în locuia numelui 
Vasiliu Viciu este a se ceti Vasiliu Suciu, preotă greco-catolică în 
Căpuşulu de Câmpie. 

Editura. Asoe. trans. Redactorii: Z. Boia. Tipariul tipogr. archidiec. 
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